

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора медицинских наук, профессора Максимова Сергея Яновича
на диссертацию Бежановой Евгении Георгиевны
на тему: «Роль лапароскопического стадирования в лечении местно-
распространенного рака шейки матки», представленной на соискание ученой
степени кандидата медицинских наук по специальности:

14.01.12 – онкология

АКТУАЛЬНОСТЬ ТЕМЫ ДИССЕРТАЦИОННОГО ИССЛЕДОВАНИЯ

Рак шейки матки занимает второе место в структуре онкогинекологической патологии. Несмотря на внедрение в клиническую практику скрининговых программ, у большинства пациенток заболевание выявляется на продвинутых стадиях. Методы диагностики, применяемые с целью клинического стадирования рака шейки матки, с течением времени претерпели существенное развитие. Однако и в настоящее время такие традиционные методы лучевой диагностики, как УЗИ и МРТ, включенные в перечень обязательного обследования перед планированием лечения, обладают невысокой чувствительностью в определении метастатического поражения регионарных лимфатических узлов. Частота ошибочных заключений при этом, составляет 20-40%. Существующие погрешности в определении распространения опухолевого процесса приводят к неверному стадированию заболевания, и, соответственно, к неверному выбору оптимальной тактики ведения больных.

В настоящее время в отечественной и зарубежной научной литературе активно обсуждается применение лапароскопии в онкогинекологии. Помимо общеизвестных возможностей малоинвазивных хирургических вмешательства, использование лапароскопии позволяет выполнить

адекватное стадирование заболевания, включающее оценку распространения опухолевого процесса и выполнение этапа тазовой лимфаденэктомии, позволяющей определить статус регионарных лимфатических узлов.

Все вышеуказанное свидетельствует о несомненной актуальности темы диссертационного исследования Бежановой Е.Г., направленной на изучение эффективности и места лапароскопического стадирования в лечении местно-распространенного рака шейки матки.

НАУЧНАЯ НОВИЗНА ИССЛЕДОВАНИЯ И ДОСТОВЕРНОСТЬ ПОЛУЧЕННЫХ ДАННЫХ

В диссертации Бежанова Е.Г. оценила эффективность различных методов лечения у больных местно-распространенного рака шейки матки (n=216), получавших лечение в период с 2000 по 2017 г. Автором проведен анализ интраоперационных показателей и течения послеоперационного периода у больных, подвергшихся лапароскопическому стадированию (n=60). Рассчитаны показатели диагностической информативности МРТ и УЗИ в определении метастатического поражения тазовых лимфатических узлов. Такой анализ выполнен впервые в нашей стране в рамках диссертационной работы, что обуславливает научную новизну и практическую значимость исследования. Автором оценены показатели выживаемости больных в зависимости от метода лечения.

Все научные положения, выводы и практические рекомендации диссертации аргументированы, обоснованы и достоверны, что обеспечено достаточным числом наблюдений, использованием методов современного статистического анализа с применением пакета прикладных программ «MS Office Exel», «Statistica for Windows v. 10.0».

НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ ЗНАЧИМОСТЬ

Результаты диссертационного исследования имеют несомненную практическую и научную значимость. В диссертации достоверно продемонстрировано влияние статуса регионарных лимфатических узлов вне зависимости от объема проведенного лечения. В проведенной работе была доказана необходимость проведения тазовой лимфаденэктомии перед планированием специализированного лечения у больных местно-распространенным раком шейки матки и выявлено улучшение отдаленных результатов лечения.

Результаты диссертационного исследования, полученные автором в ходе научного исследования, позволили сформулировать рекомендации по совершенствованию подходов к более точному стадированию заболевания и индивидуализации лечения больных местно-распространенным раком шейки матки.

ОЦЕНКА СОДЕРЖАНИЯ РАБОТЫ

Диссертация выполнена традиционно и состоит из введения, 4 глав, выводов, практических рекомендаций и списка литературы. Работа изложена на 114 страницах машинописного текста и включает таблицы, графики, рисунки и фотографии. Библиографический указатель содержит 164 источник. Диссертация написана хорошим литературным языком, читается с интересом.

Во введении автор обосновывает актуальность избранной темы, формулирует цель, задачи исследования, а также научную новизну, практическое значение работы и положения, выносимые на защиту.

В обзоре литературы (первая глава) представлены сведения об эпидемиологии, прогностических факторах, методах диагностики и лечения местно-распространенного рака шейки матки. В обзоре литературы особое

внимание уделяется лапароскопическому стадированию рака шейки матки. Нерешенные проблемы, отраженные в обзоре, послужили основой для данного исследования.

Во второй главе диссертации описаны материалы и методы исследования. Подробно изложена методика хирургического стадирования, включающего этап тазовой лимфаденэктомии с использованием лапароскопического доступа. Описаны методы диагностики и параметры оценки метастатического поражения тазовых лимфатических узлов при использовании МРТ и УЗИ органов малого таза. Данный раздел выполнен на хорошем методическом уровне, что позволяет автору корректно проанализировать избранный материал и получить достоверные результаты.

Третья глава «Результаты собственных исследований» включает семь подразделов. Три раздела посвящены изучению эффективности лапароскопического стадирования у больных местно-распространенным раком шейки матки (n=60). На данном этапе работы сопоставлены результаты лапароскопического стадирования с результатами лучевых методов диагностики. Оказалось, что такие методы исследования как УЗИ и МРТ, на которые в основном ориентируются при оценке степени распространения опухоли, оказались недостаточно информативными. Хирургическое же стадирование позволило скорректировать план лечения изучаемой группы больных и, тем самым, улучшить результаты общей выживаемости. Два последующих подраздела посвящены ретроспективному анализу результатов лечения двух групп сравнения: комбинированного лечения (n=99) и группы сочетанной химиолучевой терапии (n=57). Автором подробно проанализирована токсичность химиолучевой терапии и осложнений, возникших на всех этапах лечения больных. Дополнительно автор выполнил сравнительный анализ отдаленных результатов лечения всех трех групп исследования и оценил частоту и характер наиболее частых осложнений.

Четвертая глава представляет краткую характеристику исследования с обсуждением его результатов.

Диссертация заканчивается выводами и практическими рекомендациями. Выводы достаточно точно отражают результаты диссертации. Достоверность результатов подтверждается достаточным числом наблюдений, правильной статистической обработкой. Практические рекомендации соответствуют выводам и основным положениям проведенного исследования.

Автореферат и опубликованные по теме исследования работы полностью отражают содержание диссертации.

РЕКОМЕНДАЦИИ К ДАЛЬНЕЙШЕМУ ИСПОЛЬЗОВАНИЮ РЕЗУЛЬТАТОВ ИССЛЕДОВАНИЯ

Результаты исследования могут быть применены в клинической практике при выборе оптимального метода лечения больных местнораспространенным раком шейки матки. Результаты исследования внедрены в работу отделения онкогинекологии ФГБУ «НМИЦ онкологии им. Н.Н. Петрова» Минздрава России, учебный процесс кафедры онкологии и кафедры акушерства и гинекологии ФГОУ ВО «Северо-Западный государственный медицинский университет им. И.И. Мечникова» Минздрава России.

Принципиальных замечаний к диссертационной работе нет. В ходе рецензирования работы возник следующий вопрос:

Оказали ли влияние осложнения, возникшие после хирургического стадирования на начало проведения специализированного лечения?

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертация Бежановой Евгении Георгиевны «Роль лапароскопического стадирования в лечении местнораспространенного рака шейки матки», выполненной под руководством доктора медицинских наук,

профессора И.В. Берлева является самостоятельной законченной научно-исследовательской работой, имеющей существенное значение в онкологии, в которой содержится решение научно-практической задачи - оценена роль лапароскопического стадирования в лечении местно-распространенных форм рака шейки матки.

Диссертационная работа соответствует требованиям ВАК РФ (Постановление Правительства РФ №842 «О порядке присуждения ученых степеней» от 24.09.2013 г.) предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности «онкология» (14.01.12), а ее автор заслуживает искомой степени.

Заведующий гинекологическим отделением
ГБУЗ «Санкт-Петербургский клинический
научно-практический центр специализированных
видов медицинской помощи (онкологический)»
доктор медицинских наук, профессор

С.Я. Максимов

«14» 09 2018 г.

+7(812) 573-91-31

E-mail: npokcentr@zdrav.spb.ru

197758, г. Санкт-Петербург, пос. Песочный,
ул. Ленинградская, д.68, литера А.

Подпись проф. Максимова С.Я. заверяю
Заместитель директора Центра



В.В. Егоренков